

# 煤炭工业文献与史志工作 简 讯

2014年第11期（总第48期）

煤炭工业文献委秘书处

2014年7月1日

---

## 目 录

- ▲ 习近平同志谈修志工作
- ▲ 刘延东同志与第五次全国地方志工作会议  
部分会议代表座谈时的讲话
- 国家煤矿安全监察局办公室  
关于编纂《中国煤炭工业志》有关事项的通知

---

地址：北京和平里北街21号

网址：[www.mtwenxian.org.cn](http://www.mtwenxian.org.cn)

电话：010-64463430（可传真）

邮箱：[mtwenxian@163.com](mailto:mtwenxian@163.com)

# 习近平同志谈修志工作

按：习近平同志一贯高度重视修志工作。1989年8月，他在任福建省宁德地委书记时，在宁德地区地方志工作会议上对修志工作发表了重要讲话。这一重要讲话高屋建瓴，立意深远，论述深刻，在今天仍有巨大的指导意义。本刊现予刊登，供大家学习。

我来宁德的第一件事就是要看府志、县志。要马上了解一个地方的重要情况就要了解它的历史，了解历史的可靠的方法就是看志，这是我的一个习惯。过去我无论走到哪里第一件事就是要看地方志。这样做可以较快地了解到一个地方的山川地貌、乡情民俗、名流商贾、桑麻农事，可以从中把握很多带有规律性的东西。可谓“开卷有益”。

修志是一项很有意义的工作。其意义，说通俗一点就是使我们做一个明白人。“以古为鉴可知兴替”，对于我们只有加深对历史的掌握和理解，才能“以古为鉴鉴古知今”，不重复历史上的错误才能使人们从一种混沌状态转为一种清楚明白的状态，才能知道过去人类社会种种事件的发生、发展和消亡的过程。

修志是一件十分艰巨的工作。难就难在古今资料浩如烟海，进志书的资料是否真实可靠，要订正；难就难在资料残缺、散失收集起来很艰难；难就难在横排门类不能缺项、不

能割裂与孤立、不能失去整体性；难就难在志书要合体例又要有时代性、科学性、思想性。完全搞散文体、公文体不行，但是由于迁就体例把它局限到没有科学性、思想性、时代感也不行。志书既要避免宣传色彩，又要用马克思主义的唯物史观指导修志工作。

修志是一项系统工程，工作量浩大，要靠上下同步，左右协作，靠部门完成分志，靠地、县方志办来完成总纂工作。从我们地区来讲是这样，从省里来讲就更复杂了。既要有“人自为战”的主动进攻意识，又要有“海、陆、空”各军兵种协同作战的群体意识。不要互相封锁资料，也不要互相扯皮，要确保这个浩大工程的完成。这项工作确实不容易。所以我在这里强调各级领导务必充分重视这项工作，加强修志工作的领导，分管领导要具体抓这项工作。修志人员要刻苦学习顽强工作，真正进入角色，钻进故纸堆，从浩瀚的档案资料中挖掘珍宝。各级领导对修志人员要督促、培养、鼓励。要关心他们的生活待遇和政治成长。

关于经费问题。修志需要一些经费。有人讲我们穷我们就是要“地穷”志不能短，修志也不能短。虽然我们财政穷，但修志这个钱还是要挤出来。地、县财政要把修志经费列入预算。同时也得多渠道筹集一些经费。按规定各分志的经费是由修志单位统筹解决。

现在存在一些不良的倾向。有的领导强调工作，忙把修

志当作一个软任务，摆不上议事日程；有的是中心工作或临时任务一来就把修志人员抽走，修志工作停停打打。这样做不利于修志工作的开展。修志工作如果要抓，如果认为是一项重要工作，就要一气呵成，不要停停打打。要当个事业来办，把它作为社会发展的基础工程，把它作为一种有文化的表现，也作为一种有远见的表现。一定要把这项工作摆在议事日程上。各级领导各部门领导在你离任之后，仍然还能够使人们想起来的一项工作，我看也莫过于此。

志书要注意质量，能经得起时间和历史的检验。时代发展了，科学分工越来越细，我们一定要在规模、质量上超过前人。现在的志书都要在国内外公开发行，因此我们更需要注重质量。各部门都要把质量放在第一位，对社会负责、对事业负责、对子孙后代负责。

## 刘延东同志与第五次全国地方志工作会议 部分会议代表座谈时的讲话

（2014年4月19日）

今天召开第五次全国地方志工作会议，这是地方志工作中的一件大事。刚才听了伟光同志的情况汇报，感到很受鼓舞。首先，对会议的召开表示热烈的祝贺，向在座的各位并通过你们向全国广大地方志工作者致以崇高的敬意和诚挚的问候！

地方志是传承和彰显中华文明的重要载体，是中华民族优秀传统文化的瑰宝。党中央、国务院高度重视地方志工作。习近平总书记 2 月 25 日考察首都博物馆时强调，搞历史博物馆展览，为的是见证历史、以史鉴今、启迪后人。要在展览的同时高度重视修史修志，让文物说话、把历史智慧告诉人们，激发我们的民族自豪感和自信心，坚定全体人民振兴中华、实现中国梦的信心和决心。李克强总理对这次会议高度重视，专门作出重要批示，他指出，地方志是传承中华文明、发掘历史智慧的重要载体，存史、育人、资政，做好编修工作十分重要。五年来，全国广大地方志工作者执着守望、辛勤耕耘，地方志工作成绩斐然，这项事业呈现良好发展势头。谨向同志们致以诚挚问候！修志问道，以启未来。希望你们继续秉持崇高信念，以更加饱满的热情、以求真存实的作风进一步做好地方志编纂、管理和开发利用工作，为弘扬优秀传统文化、服务经济社会发展作出新的贡献。习近平总书记和李克强总理的重要讲话和批示深刻阐述了做好地方志工作的重要意义，对下一步工作提出了希望和要求，立意高远、催人奋进，对地方志事业和工作具有重要的指导意义，我们要认真学习领会，抓好贯彻落实。

过去五年，在党中央、国务院和地方各级党委政府的领导下，在中国地方志指导小组的指导下，经过全国广大地方志工作者的不懈努力，地方志工作取得了显著成绩，突出表

现在五个方面：一是地方志工作的法治化、制度化建设不断完善，逐步进入依法修志的新阶段；二是首轮修志全面完成，第二轮修志阶段性成果明显，部分地区已经完成修志规划任务；三是年鉴工作发展迅速，五年共新创刊地方综合年鉴 400 多种、专业年鉴 200 多种；四是地方志资源开发利用成果丰硕，积极服务地方经济社会发展，公共文化服务能力和水平日益提高，社会认可度和参与度不断提高；五是地方志工作机构与队伍建设不断优化，整体素质明显提升。地方志工作及其成果，为发展社会主义先进文化，增强国家文化软实力，培育和弘扬社会主义核心价值体系和核心价值观，建设中国特色社会主义文化强国作出了重要贡献。

中国作为世界四大文明古国之一，有着悠久璀璨的历史。连绵不断地编修地方志是中华民族特有的文化基因，为中华文明代代相继、血脉相承，发挥了至关重要的作用，意义十分重大。下面，我就贯彻落实习近平总书记重要讲话和李克强总理重要批示精神，进一步做好地方志工作，提四点希望：

一是要进一步提高思想认识。党的十八大提出“两个百年”的奋斗目标、习近平总书记提出实现中华民族伟大复兴中国梦的战略部署。“方志乃一方之信史”。地方志全面翔实地记录了中华民族自强不息、绵延辉煌的悠久历史，记录了中国共产党领导全国各族人民谋求民族独立解放、国家繁荣昌

盛的奋斗历程，记录了我国社会主义建设和改革开放的伟大历程。推动地方志事业的发展，既能展示中华文化的博大精深和无穷魅力，也能体现现代文明与历史文明的一脉相承，特别是能够更好地凝聚人心，提升民族自信心和自豪感，对实现“两个百年”和中华民族伟大复兴中国梦的奋斗目标具有重要意义。在建设中国特色社会主义的伟大实践中，各地要从战略全局高度重视和加强地方志工作，将其作为文化强国建设的一项重要基础工作来抓，进一步推进地方志事业的发展和繁荣，为全面建成小康社会和全面深化改革提供历史借鉴和智力支持。

二要进一步明确相关职责。要继续深入贯彻落实《地方志工作条例》，进一步明确地方各级政府管理和发展地方志事业的重要职责，切实做到认识到位、领导到位、机构到位、编制到位、经费到位、设施到位、规划到位、工作到位，将地方志工作纳入各地经济社会发展规划之中；要进一步发挥各级地方志工作机构的统筹规划、组织协调、督促指导等职能，动员和组织各种社会力量参与地方志事业；要把解决问题与建立长效机制紧密联系起来，从地方志工作和事业发展的要求出发，创新体制机制，建立健全相关制度，进一步提高工作水平，推动地方志事业全面协调可持续发展。

三要进一步加强质量管理。地方志不同于一般的研究论著，确保质量至关重要。地方志质量是地方志事业发展的根

基所在、活力所在、价值所在。要高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持历史唯物主义和辩证唯物主义的立场、观点、方法，把握正确的政治方向。要通过地方志全面系统、客观真实地记录历史，坚决反对和批判历史虚无主义。要始终坚持质量第一原则，认真总结修志经验教训，深化对地方志工作规律和特点的认识，以科学认真的态度，精益求精的学风，将质量意识贯穿于修志工作的始终。不仅要全面真实反映历史发展脉络，还要充分展示历史细节。要结合发展的新形势，加强对地方志包括部门志、行业志、专题志、乡镇村志编纂的业务指导和服务，综合运用执法检查、行政督察等手段，完善资料报送、志稿评审、质量评价、审查验收、批准出版等制度，打造无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史、无愧于民族的系列精品佳志。

四要进一步强化开发利用。“一邑之典章文物，皆系于志”。地方志是一座巨大的文化宝库，是各级党政领导、广大人民群众熟悉地情，了解地方发展历史的重要载体。开发利用地方志要与实现“四个自信”结合起来，与爱国主义教育结合起来，与弘扬优秀传统文化、社会主义核心价值观结合起来。各地要自觉把地方志工作纳入公共文化服务体系建设当中，加快方志馆、地情网站、数据库等基础设施建设。要加强对地情文献资料的专门研究，重视地方志资源的普查摸底，开展数字化、网络化建设，做好地方志资源的整合、



共享与开发利用。各级领导干部要“读志”、“传志”、“用志”，“究兴衰之由，陈利弊之要，补救时政之阙失，研求民生之荣枯”，用历史的智慧推进治理体系和治理能力的现代化。各级地方志工作机构要发挥优势，创新服务手段和方式，拓宽服务渠道，用人们喜闻乐见的方式利用地方志、传播地方志。地方志资源开发利用是一篇大文章，比如教育系统应当鼓励全国青少年阅读地方志，有些地方志内容应纳入当地中小学教材或课外读物，把当地历史上有特色的东西挖掘出来，让每一个出生在这片土地上的人都不能忘记祖宗、忘记历史。地方志开发利用水平是衡量地方志工作成绩的重要标准，不要把地方志工作变成单纯的事务性工作，要学以致用、修以致用。现在文化产业异军突起，可以按照地方志记载的内容编些动漫作品，出一些普及性、趣味性读物，还可以通过网络进行宣传。地方志应该是严谨的资料性文献，但是传播地方志的形式和方式应该是生动活泼的。地方志开发利用做得越好、推广得越多、运用得越广泛，地方志工作的现实意义就越重大，贡献就越大。

广大地方志工作者承担着传承文明、记录历史、弘扬文化、服务社会的光荣使命。在全面建成小康社会和全面深化改革的伟大进程中，地方志工作大有可为。让我们紧密团结在以习近平总书记为总书记的党中央周围，以马克思主义和中国特色社会主义理论体系为指导，按照党中央、国务院的部

署，进一步增强责任感、使命感，锐意进取，开拓创新，扎实持续有效开展有关工作，努力开创地方志事业发展的新局面。  
(引自《中国地方志》2014年第5期)

## 国家煤矿安全监察局办公室关于编纂 《中国煤炭工业志》有关事项的通知

(2014年6月19日)

各省级煤矿安全监察局：

根据国务院《地方志工作条例》规定和国家关于第二轮修志工作部署，中国煤炭工业协会正在组织开展第二轮《中国煤炭工业志》编纂工作。第二轮《中国煤炭工业志》上限起于1991年，下限止于2010年，包括省级煤炭工业志、煤炭专业志和大型煤炭企事业单位志三个系列。请各省级煤矿安监局积极支持、参与各省级《煤炭工业志》的编纂工作。现将有关事项通知如下：

### 一、提高认识，认清责任

编纂《煤炭工业志》是一项传承历史、总结经验、教育职工、推动发展的一件大事，是落实党的十八大关于建设社会主义文化强国的重要举措，是加强煤炭文化建设、增强文化软实力、推动煤炭工业健康发展的内在需求。要认真学习贯彻习近平总书记关于“高度重视修史修志”的重要指示和李克强总理关于“修志问道，以启未来”的重要批示精神，充分认识到参与编纂《煤炭工业志》是煤矿安全监察机构应

尽的历史责任，是自己分内的事，以高度的责任感和饱满的热情投入编纂工作。

## **二、积极主动，承担任务**

各级煤矿安监局是煤炭工业体制中的重要组成部分，要主动参与《煤炭工业志》的编纂工作。在组织《煤炭工业志》编纂委员会、落实编写任务过程中，要主动与有关煤炭部门、煤炭社团组织进行联系协调。凡是由省级煤炭管理部门牵头修志的省份，省级煤矿安监局要主动配合，按工作分工，承担有关编写任务。凡是煤炭管理部门力量较弱，难以牵头修志的省份，可由省级煤矿安监局承担牵头组织编纂工作。

## **三、收集资料，推动修志工作**

各省级煤矿安监局要结合这次《煤炭工业志》修志工作，认真收集、整理本单位的历史与现状资料，开展研究工作，并使这些资料与煤矿安全监察工作成绩在省级《煤炭工业志》中得到充分体现与反映。同时各单位也可以相机编写大事记、资料汇编或《煤矿安全监察志》。

## **四、与监察工作相结合，促进煤矿安全**

要把修志工作与促进当前煤矿安全监察工作紧密结合起来，把修志的立足点放在促进煤矿安全生产工作和煤炭工业健康发展上来。要通过总结历史经验教训，进一步找出工作薄弱环节，明确工作重点，更好地贯彻国家安全监管总局和国家煤矿安监局关于煤矿安全生产工作的部署和要求，凝

聚力量，鼓舞干劲，促进煤矿安全生产形势持续稳定好转。

## 五、其它有关事项

1. 各省级煤矿安监局应明确一位局领导负责《煤炭工业志》编纂有关工作。

2. 省级煤矿安监局主要负责人可以担任省级《煤炭工业志》编纂委员会主任、主编。

3. 编纂工作经费可在资料费、调研费、课题费中列支。

4. 新疆生产建设兵团煤矿安监局与兵团有关部门共同组织编纂《新疆生产建设兵团煤炭工业志》。

---

本期责任编辑 于海宏 曲光宇